

## MOMENTO POLITICO

### El trueno gordo

Quisieramos no haber acertado ni en nuestros pronósticos respecto a la reterida de los catalanes del parlamento español. ni en los pesimismo que estos días inspiraban nuestros artículos. Pero la realidad, cuyo pesimismo se masticaba en el ambiente político, hizo a nuestro instinto periodístico decir lo que dijimos.

El espectáculo que dieron los catalanes de todos los matices retirándose de la Cámara en actitud hostil fué realmente de enorme sensación; porque los inconscientes, que seguían durmiendo este eterno sueño de nuestros principales políticos que todo lo confían al arte de ir tirando y al de ir haciendo figuras retóricas y oratorias, quedaron consternados al ver lo que pasaba y que e los no creyeron nunca, tomando poco menos que a broma nuestros augurios por la sensación vidente de la realidad.

Pero dejemos esto; que el mal, como anticipábamos ya no tiene remedio, ni lo tendrá por mucho que hagan unos y otros, y por mucha cohesión que tan tardamente quieran tener los elementos monárquicos del resto de la Península, que hasta ayer anduvieron jugando al fútbol con los intereses nacionales y haciendo la entretención de los problemas capitalistas e inaplaezables, para dedicar todo el tiempo a las cuestiones de política menuda y de jefaturas de partidos y de grupos.

Triste es confesar que el fracaso de nuestros actuales políticos monárquicos ha sido rotundo y definitivo. Su torpe actuación ha traído a España en este trance dolorosísimo en el que nos encontramos frente a una situación casi de guerra civil con Cataluña y frente a la actitud de los elementos con la conferencia interalada de Versalles que nos desahucia de Marruecos.

Que solución puede ofrecerse a España? Quien es el que la tiene en sus manos? Acaso el partido reformista podrá salvar lo existente y apoyado con la Monarquía, resolver el problema catalán a gusto de todos o con la cesión de actitudes de todos?

Era preciso por el contrario dejar el paso abierto a la revolución que se avicina, apoyada por la actitud y las palabras de los elementos catalanes que sin distinción de partidos suscribieron el gesto de Cambé cuando exclamaba «Que visto que dentro de las instituciones dinásticas, Cataluña no podía ser escuchada ni atendida, entregaban íntegro el problema a la responsabilidad de los republicanos?»

Tal vez, esta sea la única posible solución del conflicto enorme que se encuentra planteado en estos momentos, y en el cual están peligrando tantas cosas que casi no sabemos como es posible que algunos queden en pie a estas horas.

El Gobierno solo ha cometido un pecado: el de dejarse arrastrar por el verbo elocuente, pero confuso e inútil del señor Maura que, en esta ocasión, debió ser tan breve como claro y prescindir de esa oratoria en la que por hacer una frase se sacrificó a un país.

Este es nuestro criterio sincero e imparcial. Claro está que nada tiene que ver esta afirmación con el hecho, también positivo de que el discurso del señor Maura, así como el entusiasmo candoroso. (Por primera vez en su vida para de incauto el conde de Romanones) del Gobierno, no fueron sino un pretexto de los catalanes para hacer lo que han hecho y para seguir por el camino que previamente se trazaron. Pero esto no obsta para que le torpeza de ambos políticos, Maura y Romanones, esté de manifiesto y merezca censuras.

La actitud de los republicanos es franca y explicable: hubo un momento en que creyeron llegada la hora del cambio de régimen, pero este se alejó al constituirse el Gabinete Romanones contra el cual no había ambiente en el país por parte de las izquierdas, ya que ha sido el actual Presidente del Consejo de Ministros sucesor del aliadísimo y sus primeros actos de Gobierno han caído muy mal en el país liberal. Por

eso, la maniobra de los catalanes, que quizá no tuviera más intención que la de producir un efecto teatral ha sido un acto recogido y aprovechado por los republicanos que pretenden, apoyándose en el futuro Gobierno provisional de Cataluña, cambiar el régimen en toda España. Lo conseguirán? Muchos nos tememos que sí. Y he aquí todo lo que nos sugiere de momento la actualidad política que es tan trágica como dolorosa y tan intensa como irremediable.

## DE INTERES

### La entrada de obreros en Francia

El gobernador civil recibió ayer un nuevo telegrama de ministro de la gobernación que dice así:

El ministro de Estado me comunica que en lo sucesivo el régimen para la admisión de obreros españoles en Francia será el siguiente:

«Los obreros para trabajos industriales cualquier clase sean no son admitidos en ningún caso aunque tengan contrato de trabajo aquellos obreros que teniendo una colocación anterior hayan venido a España temporalmente y en fecha reciente.

«Los obreros agrícolas serán admitidos únicamente lleven contrato de «Las familias de toda clase de obreros, considerando como tales mujeres y niños, solo podrán entrar en Francia cuando justifiquen que sus maridos o padres de familia respectiva viven en dicha nación, quedando reservado a las autorizadas el derecho de admitir en casos excepcionales a ciertos obreros cuando lo consideren oportuno.

«Lo comunico a V. S. para que lo haga público en esa provincia.

El gobernador civil ha dictado una circular que publicará el «Boletín Oficial» para general conocimiento.

### Notas de sociedad

Regresó de Adra saliendo ayer para Granada el administrador de la Sociedad General Azucarera don José María Martínez Oppelt.

De Tabernas ha llegado el abogado don Emilio Belver González.

Se encuentra en esta el alcalde de Alicón don Joaquín Ortas Navarro.

El maestro de instrucción primaria de Garrocha don José Antonio Garrido Reyes, llegó ayer a Almería.

### En la provincia y en la capital

#### Robos a granel

Del cortijo que en término de Gádor posee don José Galluri Vivas, fueron sustraídos en la noche del 16 al 17 del actual 16 puntales de hierro, de un parral.

A pesar de las pesquisas practicadas por las autoridades, los autores del robo no han sido habidos.

Al regresar a la cueva en que habita en el Bombeo, en término de Vera, de donde estuvo ausente unos quince días, José Egea Cazorla, lafiador ambulante, notó la falta de varios efectos y comestibles.

Los cacos habían penetrado en la vivienda llevándose cinco libras y media de longaniza, dos idem de morcilla, una arroba de patatas, un celemin de cebolla, cuatro platos de china, una fuente y dos pieles de caballería.

Se sospecha que el autor del hurto es el vecino de la misma ciudad Eusebio Vidal García, que hace varios días marchó a Albox con su familia.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción.

El vecino de Fiñana Antonio Olea Rosales recibió la desagradable sorpresa días pasados de ver como habían desaparecido del corral de la casa en que habita una cerda grande y seis cerditos pequeños.

Los animalitos fueron vistos en poder de dos desconocidos que los conducían por la ramba de Húneja.

Se practican gestiones por la guardia civil para el rescate del ganado

robado y detención de los improvisados «pastores».

La benemérita del puesto de Tabernas ha detenido a los vecinos de aquella localidad Juan Contreras González y José Montoro Díaz, autores de la sustracción de unas dos fanegas de aceitunas del olivar propiedad de don Antonio Martín Sánchez.

Fueron puestos a disposición del Juzgado.

Por último, en la capital y de la huerta, propiedad de don Cecilio Rodríguez Dionis, fueron hurtados dos cerdos después de degollados.

Se ignora hasta ahora quiénes puedan ser los autores de la matanza.

## FIGURAS DEL DIA



Magalhes Lima que ha sido detenido por creerse instigador del asesinato del Presidente don Sidonio Pees.

### La joven desaparecida es encontrada ahogada

En la mañana de ayer circuló el rumor de que había sido encontrado en la bahía el cadáver de una joven.

Cumpliendo nuestros deberes de informadores nos encaminamos al puerto comprobando a poco la certeza de la noticia.

Las carabineros descubrieron flotando sobre las aguas un cadáver, próximo al morro del Poniente.

Inmediatamente dieron cuenta al Juzgado de Instrucción de Marina del hallazgo, quedando custodiado el cadáver por fuerzas del mismo cuerpo.

Las autoridades de Marina y el médico forense señor García, se per sonaron en el lugar de la ocurrencia comenzando seguidamente la practica de diligencia.

Como la noticia circuló con rapidez al muelle de Poniente acudieron numerosísima personas.

El cadáver representaba ser el de una joven, bien formada; las facciones del rostro no se distinguían por los síntomas de descomposición y las mordeduras de los peces. Se calculan que llevaría unos 18 días en el agua.

Poco después del mediodía fué trasladado el cadáver al cementerio donde el médico forense le practicó la autopsia.

Algunas personas que vieron el cadáver consideraron probable que fuese el de la joven Carmen Ruiz Sierra de 18 años de edad, que despareció de su domicilio de la calle de Lepanto, el día 30 de Noviembre pasado.

En vista de ello se dió aviso a la familia de la joven que se trasladó al cementerio.

La escena fué desgarradora por que los padres reconocieron a pesar

de la descomposición del cadáver a su desventurada hija.

Na ofrecio dificultades la identificación debida a que la difunta vestía las mismas prendas que el día que desapareció de su casa: abrigo de punto encarnado; bata celeste zapatos negros y un collar blanco en el cuello.

El Juzgado de Marina que e constituyó en el cementerio, terminadas estas diligencias regresó a la capital.

Hoy pasará el asunto al Juzgado de Primera Instancia que seguirá la instrucción del correspondiente sumario.

La gente fantaseó grandemente durante todo el día de ayer sobre el suceso.

Desde luego se aceptaba como segura la idea del suicidio, pero se señalaba cierta responsabilidad moral, que fué la que originó el hecho.

Se hablaba de la intervención de una concubina «celestina» como encubridora y se señalaba a un maestro de teatro que según declaración de una hermana de la víctima requería de amores a la desgraciada Carmen.

Por hoy nos abstemos de anticipar juicios y de recoger una acusación terminante que ayer corria de boca en boca, pero prometemos seguir ocupándonos de este suceso, bien raro y extraño, hasta conseguir esclarecer la verdad de todo lo ocurrido.

La autoridad judicial debe ahora escribir los hechos, con lo cual es posible que la responsabilidad moral de que hablamos, aparezca.

### Campaña Uvera

Ayer entró en puerto el vapor «Santiago» que tomará algunos lotes de barriles para Christiania.

El vapor «Fátima» ha zarpado después de haber cargado para Inglaterra 90 barriles de nva; 160 cajas de naranjas y 252 de almendras.

La licencia para exportar barriles a Inglaterra ha quedado terminada ya.

## Campaña sanitaria

### De interés general

Hemos recibido la siguiente carta, del director de la revista «Anadaluca Médica» de Sevilla, que por su extraordinaria importancia, reproducimos íntegra:

Sr. Director de «Diario de Almería».

Muy Sr. mío y compañero: Por ser de palpante actualidad y por iniciar con ellos una campaña de alto interés nacional, le ruego de cabida en su importante publicación a los adjuntos fragmentos de una carta que envié hace días al director de la revista profesional «La Medicina Ibera».

Al mismo tiempo me permito hacer un llamamiento desde las columnas de su periódico a las ilustres personalidades que ocupan la Inspección provincial de Sanidad, Presidencia de la Asociación Sanitaria Regional, Colegios profesionales de Sanidad, Decanato de las Beneficencias provincial y municipal, Delegación municipal de Sanidad, Dirección de la prensa diaria, a todas las clases sanitarias de la provincia y al público en general, para que presten su colaboración personal y pública a esta campaña cuya oportunidad no ha de extenderme en lar-

### El crimen de Rebollar

#### Diligencias judiciales

Anoche a las 10 se constituyó el Juzgado de Instrucción en la calle de Majadares para hacer una inspección ocular y reconstituir la escena del crimen en que fué muerto Juan Ramos Leal por el expolicia Rebollar. Este fué conducido por tres parejas de la guardia civil.

Al darse cuenta el vecindario de la presencia de Rebollar prorrumpió en gritos pidiendo a voces que se hiciera justicia.

Terminadas las diligencias judiciales Rebollar ingresó de nuevo en la cárcel.

#### Graduación de la vista

Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen la breve estancia en esta capital de mister F. J. Yvo, afamado especialista del Instituto Oftálmico H. A. de Madrid quien en su consulta del Hotel Simón gradúa gratuitamente la vista a sus clientes y les proporciona al propio tiempo a precios económicos los cristales y monturas americanos adecuados al estado de la vista.

Advertencia.—Encarecemos mucho a quienes deseen consultar a dicho señor, que no aguarden a última hora pues solamente puede estar aquí del 20 al 23 del actual y después de esta fecha se verá precisado bien a pesar suyo, a no poderlos atender.

Horas de consulta, de once a una y de tres a seis.

Misir Yvo, procede del Instituto Oftálmico de París y posee una pericia extraordinaria.

#### Coñac Domenech

Lo hay en el café Suizo.

DIARIO DE ALMERIA es el periódico de mayor circulación de la provincia.

gas consideraciones. Básteme consignar que la profunda y próxima transformación que ha de operarse en nuestro sistema político, el no haberse aprobado aún los presupuestos generales de la nación y la existencia de la misteriosa y discutida epidemia hacen que las circunstancias, que no han de volver a repetirse en la Historia, sean excepcionalmente favorables al logro de las aspiraciones de las Clases Sanitarias que llevan envueltas la defensa de la salud que a su vez constituye la suprema aspiración de todos los hombres y la base del poderío y bienestar de los pueblos. Por eso, a pesar de la agravación que desde ayer he sufrido en mi enfermedad, no he querido dejar de realizar esta gestión que acaso sea la última de mi vida, en pró de los intereses de las clases sanitarias y de la salud pública.

Y ahora los españoles tienen la palabra; yo he cumplido hasta el último instante el deber que me impuso a mí mismo.

Rogándole la inserción de la presente, affmo. amigo y s. s. q. J. estrecha la mano.—**Jesús Centeno.**

Sevilla 22 de Noviembre de 1918. Sr. D. Fernando Coca.—Madrid. Mi distinguido compañero y querido amigo: Aunque enfermo hace cuatro meses e incapacitado (por ahora para leer y escribir, no quiero dejar sin contestación su atenta fecha 13 de los corrientes y, al efecto, dic to las siguientes líneas: es lo menos a que estoy obligado para corresponder al honor que Vd. me hace, solicitando mi colaboración a la encuesta abierta en su importante Revista.

La necesidad de crear un ministerio de Sanidad, pertenece para nosotros los médicos, a la categoría de lo axiomático, y, por tanto, no necesita demostración, así pues, el extenderse en largas consideraciones acerca del asunto en la prensa pro-

fesional, es algo así como ir a pr e car el catolicismo al propio Vaticano. A quienes hay que convencer es al público y a los políticos, procurando por cuantos medios estén a nuestro alcance, que dicha aspiración, se la da hace mucho tiempo por la Clase y repetidamente expresada, sea una realidad dentro de breve plazo. Y eso es lo que nosotros venimos intentando desde hace ya varios años.

Como usted sabe, nosotros hemos iniciado y llevado a la práctica el sistema de organización por regiones de las clases sanitarias. Pues, bien, en la Asamblea de constitución celebrada en Sevilla hace tres años, elevamos al Estado un programa de peticiones, entre las que figuraba a propuesta mía y aprobada por unanimidad, la siguiente: «Unificación de los servicios sanitarios, que se harán depender de un ministerio de sanidad».

Esta aspiración fué elevada igualmente a los poderes públicos en la Asamblea que nuestra Asociación organizó al año siguiente en Granada, más tarde en la que se celebró en Córdoba, y recientemente en la que ha tenido lugar en Cádiz. Ella ha sido apoyada por las clases sanitarias del distrito universitario de Valencia, así como por los de Extremadura, organizadas sobre la base de nuestro Reglamento regional, en las también recientes Asambleas de Valencia y Cáceres.

Y dispense este inciso de reivindicación; era de justicia dar consignado que las Asociaciones Sanitarias regionales vienen trabajando hace tres años por la creación del ministerio de Sanidad; como también lo es protestar de que la Prensa de Madrid, tanto la pública como la profesional haya hecho, con una sola excepción, el más absoluto y lamentable vacío a la labor por nosotros realizada.

Y entro en materia en forma de conclusiones obligado a ser breve tanto por su Revista como por mi estado físico:

1. La creación de un ministerio de Sanidad, exige como antecedente indispensable la creación del Cuerpo de Sanidad Civil, a base de los actuales titulares, que deben ser nombrados inspectores de Sanidad de sus respectivos distritos, con sueldos pagados por el Estado, concediéndoles un poder dictatorial en materia de Sanidad y exigiéndoles gravísima responsabilidad a los que muestran la menor negligencia en el cumplimiento de su deber.

2. Una vez creado el Cuerpo de Sanidad civil y el ministerio de Sanidad, todas las plazas de titulares inspectores que quedarán vacantes, deberán ser provistas por oposición directa celebrada en los distritos universitarios donde radicasen aquellos.

3. Para asegurar el más exacto cumplimiento de los sagrados deberes que impondría el cargo de titular inspector, habría de ser modificado el actual sistema de colegiación obligatoria haciéndola obligatoria por distritos; organizando como uno de éstos los Colegios Médicos de las capitales y realizando una rigurosa inspección gubernativa del funcionamiento de estos Colegios sin la cual, ni como provinciales ni como de distrito sirven ni servirán para nada. De los Colegios de distrito, habían de formar parte todas las clases sanitarias del mismo.

4. La organización de la enseñanza médica, que se haría depender del mismo de Sanidad creando la asignatura de Epidemiología o en caso contrario concediéndole a los asuntos con ella relacionados importante espacio en el programa para las oposiciones a médico titular inspector.

5. El Ministerio de Sanidad, habría de gozar de cierta autonomía e independencia permaneciendo completamente ajeno a los cambios de la política; yendo a él, no los que contasen con el apoyo de los jefes de partido sino los técnicos capacitados que contaran con la confianza de la Clase.

Si éstas cinco condiciones, que compendian las aspiraciones de las Asociaciones Sanitarias regionales hasta la fecha organizada, la creación del ministerio de Sanidad sólo serviría para que los patiguados de los jefes políticos fuesen desfilando sucesivamente por aquel, al solo objeto de adquirir derecho a cesantías de treinta mil reales.

Sé muy bien que veremos realizada nuestra aspiración; los políticos

Para NEW YORK

Debe llegar sobre el 20 de

— actual el Vapor —

— M. ARNUS —

Admitiendo carga para dicho Puerto.

Para petición de hueco dirigirse hasta el día 17 a sus consignatarios en ésta Anónima de Transportes y Fletamentos.

Andén de Costa, 46.—Almería.



Berja (Almería)

# Arturo Navarro R.

Casa fundada en 1890.

Depositarlo para la provincia de Almería de los acreditados **Guanos y primeras materias** para abonos marca **ABONOS MILA** Sulfato de hierros y cobre, azufre y maquinaria Agrícolas— **Almería exportador** de lantás aromáticas, medicinales, aromático medicinales, textiles e industric.— **Compraventa** en comisión de lanas, miel y ceras de abeja, higos, uvas, almendras, macales, plomos y demás artículos **Agente Representante** salazones, conservas, coloniales, embutidos, galletas, chocolates, dulces, pastaalimenticias, cereales, jabones, vinos, aguardientes, **COGNAC DOMEQ** muebles etc., etc.

## Notas municipales

El lunes a las 12 del día se celebrará en el Ayuntamiento el concurso para la cabranza del arbitrio sobre el esparto, durante un año.

Hoy a las 12 de la mañana se verificará en el salón de sesiones del Ayuntamiento la subasta de los impuestos sobre las carnes, degüello de cerdos y casa matanza.

Ayer expiró el plazo para la presentación de pliegos. Se presentó uno solo suscripto por don Baltasar Asensio.

Los médicos y practicantes de la Beneficencia municipal han presentado un escrito, solicitando que en los nuevos presupuestos municipales, se le consigne el aumento de un 10 por 100, sobre los sueldos que actualmente perciben.

El escrito ha pasado a informe de la Comisión de Hacienda.

## NOTICIAS

### Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la esposa de nuestro particular amigo y antiguo compañero en la prensa don José Muley Pérez.

Reciban nuestra felicitación sus padres y abuelos, el Depositario del Ayuntamiento don Ramón Muley y el doctor don Baltasar Moré y esposa.

### Las diarreas

durante el destete de los niños y en el periodo de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Seiz de Carlos.

A no mucha distancia de la tubercolosis hallase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojosa, inapetente, débil, sin ilusión, siempre cansada a la menor fatiga; aquella que la tós la ahoga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, solo normalizados por un tónico, que, al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud que cuenta ya 28 años de existencia y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo consignado en la etiqueta exterior con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha nombrado eludor de la sección telegráfica don Leopoldo Uribe Parra.

El «Boletín Oficial» publicará en breve una relación de los ayuntamientos municipales nombrados por la Audiencia Territorial de Granada para esta provincia.

Ha quedado expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento de Garrucha el padrón de cédulas personales para el año próximo.

En el de Onda del Rio se halla expuesta al público la matrícula de industrial.

## CARBONES

Ovoides de coke para cocinas, carbones para fraguas. Antracitas para motores

— :: gas pobre :: —  
Hullas para máquinas de vapor

INFORMARÁ.—Alfredo Rodríguez GERONA N.º 5

Señor doctor, ¿Tiene enfermos de ciática o reumatismo articular? Emplee las inyecciones hipodérmicas oxigenadas, dos veces por semana. Son de pulmonía, fiebres tíficas o puerperales y uremia? Use inyecciones oxigenadas, de una a dos por día y en cantidades de 500 a 1000 c. c. Pero en estos casos, debe emplearlas al comienzo de la enfermedad, después son inútiles. Compatibles con todos los tratamientos. Se alquilan aparatos a los enfermos, previa fianza de 135 pesetas. Aguas oxigenadas.—Retiro Madrid.

### TRASLADO

El doctor don Manuel Vazquez Villante, ha trasladado su consultorio médico al número 6 de la Puerta de Purchena, altos de la confitería sevillana.

### CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

DE—

### M. Vázquez

De la beneficencia municipal. Enfermedades de los niños. Consulta de 1 a 3. Puerta de Purchena número 6, altos de la Confitería Sevillana.

### Dr. Eduardo Pérez Cano

Consulta especial de enfermedades venéreas o sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos. Tratamiento antirribico completo. Calle del Cid, 2: de 2 a 4.

### Enfermedades de los ojos

### Dr. Blanes

del Instituto Rubio.—Oculista municipal Antonio Vico 1, esquina al Hotel

### Doctor Martínez Limones

de la Real Academia de Medicina de Granada

Especialista en enfermedades de matriz, sífilis y venereo. Horas de consulta de 3 a 5.

Bonda Offalia 22. Principal

### ACADEMIA PREPARATORIA DE CORREOS

Dirigida por los oficiales del Cuerpo de Señores Arrieta

Martínez Campos 2, 2.ª derecha.

Preparación completa para las próximas oposiciones.

Profesorado técnico en todas las asignaturas.

Las Convocatorias son anuales, y se ingresa con el sueldo de 3.000 pesetas.

NOTA.—Esta Academia ha organizado con brillantez, sus clases de Contabilidad.

## Vías urinarias

Consulta especial de enfermedades a cargo del Doctor

### D. Baldomero Gómez Casas

Médico de esta Prisión provincial Ex-Ayudante del Dr. Pulido Jele de la Clínica de dicha especialidad en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Tratamiento de enfermedades venéreas. Horas de consulta de 2 a 4 en su domicilio Plaza de Muñoz, príncipe (contigua a la calle de la Reina)

## Laboratorio de análisis clínicos

del Dr. Verdejo Acuña. Gerona, 10.

## Clases de francés

Para señoritas

Por profesora diplomada en Centros oficiales franceses.

Calle de Martínez Campos, número 2, piso segundo derecha

## Optica

Física, Matemáticas, Electricidad

Se sirven toda clase de cristales con arreglo a prescripción facultativa

## Relojería FRANCESA

Doña Gracia Pérez Príncipe núm. 22.—ALMERIA

## Colegio FROEBELIANO

FLORIDA BLANCA, 4

Autorizado debidamente por el señor Inspector Municipal de Sanidad, han comenzado nuevamente clases para señoritas, en este centro de primera enseñanza, labores, Instituto y Escuela Normal.

## MIGUEL GARCIA GOMEZ

Agente de reclamaciones contra los ferrocarriles 14 años de profesión ALMERIA.

REUMATISMOS · GRIPES  
JAQUECAS · NEURALGIAS  
DOLGRES DE MUELAS



**RHODINE**  
(Ester acetico del ácido ortoaxibenzóico)  
EN TUBOS DE 20  
COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO  
DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des  
USINES de RHÔNE. PARIS

Se vende en FARMACIAS y DROGUERIAS

## A los opositores de Correos

La Academia Preparatoria, que para ingreso en el Cuerpo de Correos, dirigen en esta los oficiales señores Arrieta, desea hacer público para conocimiento de los opositores de Correos, que dada la enorme crisis porque atraviesa la clase media, con la carestía de la vida actual, y para dar amplias facilidades a las familias, de los jóvenes estudiantes, esta Academia, reduce sus honorarios a QUINCE pesetas, toda la preparación, en vez de treinta, que ha venido cobrando hasta la fecha. La matrícula, con los nuevos honorarios, podrá hacerse hasta el 31

## TENEADORES DE LIBROS en tres meses.

LAS GRIETAS y ASPEREZAS DE LAS MANOS desaparecen con una sola aplicación de



“**ESCKERINA**”  
dejando la piel fina, suave y delicada.  
Para los cuidados diarios del cutis  
Jabón “**ESCKERINA**”  
admirable producto de tocador  
Frascos de 1 y 4 pesetas

## SE ALQUILA

un chalet llamado «Buena Vista» situado en el vecino pueblo de Huércal al lado de la estación del ferrocarril. Darán razón en la calle de Talía número 7.



**AMBRINA**

ULCERAS · GOTA · REUMA · QUEMADURAS  
ORQUITIS · HERPES · PANADIZO · SABANONES  
SUSTITUTO DE LAS CATAPLASMAS  
UNICOS CONCESIONARIOS BARANDIARAN Y CEBALLOS

## Auto-garage VICTORIA

Servicio de automóviles de alquiler  
MALECON TORRES CAMPOS

## SOMBREROS BORSALINOS !!

Los que se esperaban en la sombrerería de sucesor de ROSALES Y ULIBARRI han llegado y apesar de las subidas experimentadas por la escasez de pieles y primeras materias para la fabricación, se venderán a precios relativamente baratos. También se ha recibido en dicha casa un extensísimo surtido en corbatas de punto a 1'50. Botones de la acreditada fabricación de ELOSI-GUE de TOLOSA desde 2 pesetas. Gorras inglesas de la marca Trés y Compañía de Londres, desde 5 pesetas y en sombreros y gorras del país colores y negros para lutos.

:: Las ventas son rigurosamente al contado ::

## Droguería del Santo Cristo

## CARBURO Una veinticinco kilo

## Se vende cisco de carbón vegetal

Quintal de 46 kilos 2'50 pesetas  
CAPEL Y ALVAREZ.—Granada, 62

**GUÍA GENERAL DE CATALUÑA**  
(BAILLY-BAILLIÈRE-RIEË)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial. Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minerales, medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general. Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas. Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 pesetas en toda España, franco de portes  
OFICINAS: Consejo de Ciento, 240-BARCELONA

## Se cobran los créditos 6.000.000 NAVIDAD

mercantiles por antiguos que sean dentro y fuera de la capital; defensas de Juzgados, pleitos, herencias, accidentes del trabajo, reclamaciones ferrocarriles, interdictos, desahucios y asuntos contencioso-administrativos; se anticipan los gastos; abonos económicos; consultas gratuitas de 4 a 6 tarde.

## Petróleo Docto J. Compañi

Aceite Ricino, Sosa cáustica, Drogas y Productos Químicos. Vendo barato sobre vagón o muelle BARCELONA, ANDRES PIO VALLÉS, Comisiones y representaciones, ALBOX (Almería). Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón Medicina general CONSULTA de 2 a 4 Paseo del Príncipe, 83, frente a Banco de España

# Grandes Almacenes San José de Juan Morata

Tiendas 15 y Azara 2

En estos almacenes se han recibido todas las novedades para este invierno.—Grandioso surtido en terciopelos, lonarria, saforia, fantasías para vestidos, fraques, vicinis, bufandas y zóneras blancos. Gabanes para caballero y niño, alfombras, tapetes, stores, visillos, equipos para novia, juegos de cama, trajes de cristianar, corsets, cinturas, toallas, pañuelos y paños de punto. Gafas para caballero, de superior calidad y buen gusto a precios muy reducidos.—Shales de felpa y punto a precios baratísimos.—Deposito de pelatería a precios de fábrica.—Escapalarías de gros y luto.—Abrigos para señora y niña en terciopelo, paño rasé y pirinao de los últimos modelos. Para comprar con gusto y economía se impone visitar estos almacenes por ser los que mas novedades presentan y mas barato venden sus artículos

Esplendidos regalos a los compradores

# Servicio telegráfico y telefónico

## Ultimas noticias de Madrid, Provincias, Extranjero y de todos los frentes de batalla

### Servicio para "Diario de Almería" de nuestro Corresponsal especial en Madrid, Sr. Sánchez Ortiz.

# Un acontecimiento político.

## El viaje de Romanones a París

La expectación producida en toda España, con motivo del viaje del Conde de Romanones a París, ha aumentado al conocerse algunos detalles relacionados con tan importante acontecimiento político.

Se sabe que el Conde de Romanones, desde el ministerio de Estado realizó una política de aproximación a las naciones aliadas que tuvieron una favorable acogida en todos los gabinetes diplomáticos principalmente en el de Inglaterra.

Al discutirse la paz, era necesario oír a España y tratar con ella de grandes problemas, principalmente los que tienen relación con el del mar Mediterráneo y la parte norte de nuestra zona marroquí.

El Conde, ha necesitado hacer un esfuerzo para encantar la política nacional en tal sentido logrando al cabo que desaparecieran ciertos obstáculos para la aproximación definitiva a las naciones aliadas. La conferencia que ha de celebrar Romanones con Wilson tiene una enorme importancia para España. De ella depende nuestra personalidad en el concierto de las naciones.

### La tregua

Hay la impresión de que durante los días que esté ausente el Conde de Romanones, se centrarán todas las campañas iniciadas con motivo de la autonomía que solicitan los catalanes.

Se indica que es muy posible que en la conferencia que se celebre en París, se trate de esta importante cuestión, porque se considere como uno de los puntos de la nueva constitución de las nacionalidades.

### Impresiones optimistas

Los periódicos de hoy, publican interesantes informaciones respecto del viaje del conde a París.

Se recone que tiene una gran trascendencia para España, no sólo por la conferencia que ha de celebrar con Wilson, sino por que coincide con la estancia allí, de todos los jefes de gobierno de las naciones aliadas.

Puede considerarse como un paso definitivo que da España para estrechar sus relaciones con los directores de la política mundial.

Se aplaude sin reservar al conde, por sus hábiles gestiones, esperándose con gran ansiedad conocer el resultado de su entrevista.

Créese que cuando regrese el conde, se implantará una política francamente democrática y se dice que para poder realizar con toda amplitud este programa se constituirá un gobierno de la izquierda.

Hay comentarios para todos los gustos, mas, es cosa indudable que todos los problemas de España han perdido un relieve ante lo que puede resultar de esta inopinada conferencia.

### Llegada de Romanones a San Sebastián

Comunican de San Sebastián que ha llegado aquella capital el presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones.

En la estación le esperaban las autoridades y un gran gentío. A penas llegó conferenció por teléfono con Madrid.

Los diputados forales le visitaron para hablarle de la reintegración de foros.

Hablando con los periodistas se mostró satisfecho de la despedida

que se le tributo anoche en Madrid. En su viaje a Francia dijo que no convenia sacar las cosas de quicio.

No lleva plan determinado e ignora cuanto tiempo se tendrá en París, aunque supone que el máximo será cuatro días.

Dependerá esto de las noticias que reciba de España.

### La Comisión extraparlamentaria

San Sebastián.—Mañana publicará «La Gaceta» el nombramiento de la comisión extraparlamentaria que ha de estudiar el problema autonómico catalán.

Refiriéndose a este asunto el conde de Romanones manifestó que los regionalistas formaban también parte de esta comisión.

Dijo que los diputados forales le habían hablado de su pleito, que no debe ser confundido con las aspiraciones catalanas.

Los mismos diputados hicieron protestas de amor a España. Respecto a su regreso significó el conde que quería estar el Lunes en Madrid para presidir el Consejo de ministros que se celebra.

En cuanto al rumor de que su viaje tenga por objeto malograr el del señor Ventosa, dijo que ambas no están relacionadas.

### Conferencias y vistas

San Sebastián. El conde de Romanones almorzó en el Hotel Cristiana, dirigiéndose enseguida a la estación en un iránvia.

Mientras aguardaba al vehículo en la calle de la Florida conferenció con el alcalde de San Sebastián que le habló de las cuestiones forales.

El ministro de la Gobernación le informó por teléfono de que no ocurría novedad en la península.

También habló por teléfono con el Subsecretario de Estado el cual le dijo que el embajador de Francia antes de presentar al rey sus credenciales le entregará la medalla de gratitud francesa creada recientemente.

### Comentarios de la prensa francesa

Dicen de París que comentando el viaje del Conde de Romanones dice la prensa que debe ser considerado como una muestra de marcada voluntad del gobierno español para acercarse al grupo de naciones de la Entente.

Recuerdan que el año 916, Romanones intentó hacer esta aproximación, impidiéndolo las intrigas germanofílicas.

Todos los países aliados, especialmente Francia, desean trabajar íntimamente con España y ayudarle a salir de sus dificultades.

Las conferencias de la paz no obstante deben ser obra de los países beligerantes.

### Los españoles en la Argentina

El presidente del Consejo señor Villanueva ha recibido un cablegrama que dice así:

La Junta Consultiva de la asociación patriótica española confía en la gloriosa tradición del parlamento español para la feliz resolución de la incombente integridad nacional.

### Otra misión del rey

Anoche antes de partir el tren en que marchó el conde de Romanones

llegó un ayudante del rey a la estación entregando al presidente del Consejo una carta autógrafa del rey. En ella se despide el monarca en términos halagadores y espera que el acuerdo corone el viaje del conde a París, en beneficio de España.

### Una carta de Alhucemas

El marqués de Alhucemas ha escrito una carta al conde de Romanones diciéndole que por hallarse en cama no pudo ir a la estación anoche para darle un abrazo de despedida.

### Lo que hará el conde en París

El conde de Romanones conferenciará con Wilson del Viernes al Sábado.

A la comida que se celebrará en la embajada inglesa asistirán también Wilson, Lloyd George, Clemenceau y Torniou.

El conde de Romanones conferenciará así mismo con el rey Victor Manuel.

### Lo tratado en el Consejo

En el Consejo celebrado ayer se marcaron las líneas generales de la gestión que realizará en París el conde de Romanones.

### «La Gaceta»

En su número de hoy publica «La Gaceta» un decreto encargando al señor Gimen de la presidencia del Consejo interinamente y al señor Perez Caballero del ministerio de Estado.

Publica así mismo otro decreto disponiendo que las oposiciones para auxiliares geómetras del Catastro comiencen el 1 de Enero.

También inserta una disposición nombrando Director del Museo del Prado a don Aureliano Bernete Morle.

### Contra una renuncia

En la secretaría del Congreso se ha recibido un telegrama del Ayuntamiento de Nerva pidiendo no le sea admitida la renuncia de su acta al diputado señor Barriobero.

### Los daños a la marina

Esta tarde se han reunido en el Congreso los diputados señores Barbers Prieto, conde de Gamazo, Matos y García Guijarro, representantes de los distritos navieros.

Los reunidos trataron de las negociaciones que deben emprenderse para que se reparen los daños producidos por la guerra submarina a la marina mercante.

### Arzobispo enfermo

Tarragona.—El arzobispo de esta diócesis se ha agravado alarmantemente.

Hoy sido sacramentado a petición propia.

Para acompañarle ha llegado su hermano don Rafael que ejerce en Santander el cargo de notario.

### El problema azucarero

«Diario Universal» ocupándose del problema azucarero dice que el ministro de Abastecimientos se encontró con que las fábricas azucareras especialmente las granadinas, se encontraban decididas a no cumplir la Real Orden sobre la tasa y a burlar las ordenes promulgadas.

En su bista dispuso que fueran vagones para transportar el azúcar.

A pesar de esto el jefe de la estación de Granada no facilita ningunos vagones, ni los fabricantes por su parte dan facilidades para el abastecimiento, de este artículo.

Termina diciendo que el señor Argente ha insistido en su propósito de nombrar un delegado especial con amplios poderes para resolver el problema planteado.

### La huelga de Zaragoza

Zaragoza.—Continúa la huelga general pacífica hasta ahora. A la reunión de patronos y obreros ebantistas solo asistieron ayer 2 obreros.

Cinco patronos se han dado de baja en la contribución. El lunes volverán al trabajo los metalúrgicos. Los peluqueros y camareros entrarán mañana. La ciudad ha recobrado su aspecto normal.

### De Barcelona

Desde Barcelona transmiten las siguientes noticias:

Anoche se aseguraba que el señor Cañabó y otros regionalistas recibieron una carta del conde de Romanones interesándose no realicen ningún acto político y mantengan una tregua durante el tiempo que esté ausente de España.

El presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch ha manifestado que ignoraba la existencia de tal carta pero suponiendo fuera cierto los regionalistas no entrarán en esa tregua siguiendo los recios caminos emprendidos.

Ha sido condenado a cinco años de prisión correccional el autor de la agresión al obispo de Vich.

Se asegura que este noche se celebraran manifestaciones españolas en las que figuraran algunos oradores.

Con esperados cortezos «España y Alfonso XIII»

### Vuelta al trabajo

Sevilla.—Los operarios de las fábricas militares, que declarados en huelga celebraron hoy una reunión.

Después de amplia deliberación acordaron reanudar el trabajo en vista de la correcta actitud del coronel y director de la maestranza.

### Extranjero

#### Declaraciones de Wilson

París.—El presidente de la República de los Estados Unidos ha expresado sus sentimientos al llegar a París haciendo las siguientes declaraciones:

«Se me pide resuma en pocas palabras mis impresiones sobre la acogida que tuve por el pueblo francés y he de declarar que ha sido prodigiosa, no sabien lo como manifestar mis sentimientos.»

«Estoy verdaderamente encantado de Francia y así lo comuniqué a varios amigos franceses.»

Tan grande es lo que experimento que no sé como interpretar la significación de esta graciosa acogida.

### Wilson a Londres

Londres.—Se asegura que es muy probable que Wilson vaya a Inglaterra.

De decidirse a hacer el viaje saldrá de París la semana próxima.

### Invosión volche

viqui

Londres.—La invasión volcheviqui en las provincias bálticas constituyen una grave amenaza.

Las tropas volcheviquis han pasado el Duma y marchan hacia Liban.

Otras se dirigen a Waqui en Libonia.

Los últimos contingentes alemanes han abandonado ya Finlandia.

Se espera que llegue la escuadra italiana a Helsinki.

### Buques en libertad

Nauen.—Quince barcos mercantes ingleses de los que se había incautado Alemania han sido puestos en libertad.

Los buques libertados volvieron a Inglaterra con tripulaciones alemanas.

### Un príncipe llega

París.—Ha llegado el príncipe Tugot, presunto que fue del gobierno provisional ruso en el año 1917.

Viene a París para informar a los aliados de la verdadera situación de Rusia.

Se espera que pronto se constituya en Rusia un nuevo gobierno que sea el verdadero representante del país.

### Salida de un embajador

Berlin.—El embajador polaco ha salido de la capital de Alemania.

De la defensa de los intereses polacos se ha encargado el embajador danés.

### Banco Español de Crédito

Bolsa de Madrid  
Cambio del día 19 Diciembre 1918  
Deuda 4 0/0 interior .. 77.00  
» 5 0/0 A amortizable .. 92.50  
» 4 0/0 .. 86.50  
Francos cheque .. 91.90  
Libras cheque .. 25.55  
Banco de España .. 493.00  
Banco E.de Crédito .. 124.00

encontrarán muchos motivos para oponerse a ella y sobe todo en la que dejó anunciada que exija como antecedente el pago de los titulares por el Estado y que encontrará siempre en frente el regionalismo catalán. Y digo al regionalismo catalán y no al regionalismo, porque los regionales andaluces que laboran intensamente, preparando la España del porvenir, han incluido en su programa político, a partir de la Asamblea celebrada en Ronda el pasado Enero; «Que haya una Sanidad y Beneficencia general como función obligada del Estado central o interregional, con cargos provistos por oposición y sueldos pagados por aquel».

Y así sucederá necesariamente; porque si bien no hay motivos para oponerse a que las regiones tengan libertad para crear o mejorar servicios públicos, no se debe consentir que por atraso, incuria o deficiencia en los de Sanidad, puedan desarrollarse epidemias o epizootias en una región que se propaguen a las regiones hermanas y aún al mundo entero. Por eso nosotros, regionalistas por muchos conceptos, somos en materia de Beneficencia y Sanidad furiosos centralistas. Y somos más que centralistas. Entendemos que al liquidarse la actual guerra cuando se constituya la Sociedad de las Naciones, debe crearse un poder sanitario internacional del cual sean como delegaciones los Ministerios de Sanidad de los respectivos países asociados. Este Poder Sanitario internacional, mientras los gobiernos de las naciones beligerantes preparaban la disolución de los ejércitos de la muerte organizarían con los médicos titulares inspectores de Sanidad los ejércitos de la salud y de la vida, dando así el primer paso en la Era del Progreso y de la Fraternidad universal.

Mi más cordial felicitación por su acierto al llevar a su Revista y en momentos tan oportunos, asunto de tal trascendencia social y por el éxito que acompaña a su iniciativa y que nosotros no hemos podido lograr en tres años de campaña; pero entiendo que la labor hay que complementarla en la prensa política.

A este efecto hago que escriban con esta fecha a los presidentes de las Asociaciones Regionales, permitiéndome recomendarle a Vd. se encargue de la campaña en la prensa política de Madrid.

Mande como guste a su buen amigo y compañero, q. l. e. l. m.

Jesús CENTENO.

### DE MARINA

Se ha recibido el siguiente telegrama del Director General de Pesca.

El vapor «Nalvano» manifiesta que en la costa de Portugal en latitud Norte, 39 grados 46 minutos y longitud Oeste 9 grados, 42 minutos encontró el día 12, palo vertical que sobresalía del agua como unos 4 metros perteneciente al parecer a un buque entre dos aguas.

Durante todo el día de hoy deberán presentarse en la Comandancia de Marina los incriptos del actual reemplazo con sus documentos para canjearlos por la cartilla militar.

### Un abordaje

Ayer mañana ocurrió un accidente marítimo, a la salida del puerto que por fortuna no tuvo fatales consecuencias.

Frente a la bahía, navegaban con rumbo Sur el laúd «San José» y el «Joven Antonio», que preparaban el arte del bou.

A causa de no poderse gobernar el «Joven Antonio» embistió al «San José» por la parte de popa.

El buque abordado hundiose a poco, siendo salvados sus tripulantes que cayeron al agua por los que iban a bordo del «Joven Antonio» y otra barcaza pesquera que acudió al darse cuenta de lo ocurrido.

Las autoridades de Marina instruyeron diligencias.

### Caja de caudales

moderna, casi nueva, refactaria, de 75 ctms. de alto por 50 de ancho y 30 de fondo, con 5 sólidos cerrojos y llaves de secreto, se vende por 260 pesetas.

Plaza Plmos, 4.

### EN VARIEDADES

Esta noche sensacional estreno de la hermosa película de gran belleza artística titulada

### Las dos Huérfanas

Fotografía Mateos.—Glorieta de San Pedro.—Almería

### Liga de consumidores

El presidente de la Liga de Consumidores don Celedonio Pelaez visitó ayer al Alcalde para recoger los nombramientos de los Delegados acordados por el Ayuntamiento.

Estos nombramientos han recaído en favor de los señores don Enrique García Oña, don Celedonio Pelaez, don Antonio Alarcón Castoños, don Agustín Soler Cano, don Juan Ortiz y don Federico Victoria Romero.

Los delegados de la Liga se proponen llevar a cabo una provechosa labor en favor de la clase consumidora.

Se vigilarán los establecimientos públicos para que se cumplan las ordenanzas municipales.

Además se proponen realizar gestiones para conseguir la baja de los principales artículos de primera necesidad.

Anticipamos nuestro aplauso a los señores de la Liga, que con tanto acierto activaron cuando el conflicto de los panaderos.

### Varias informaciones

La Junta de la Conservación de la Riqueza Forestal privada citada para ayer en el Gobierno civil no celebró sesión por falta de número.

Se reunirá mañana sábado a las cuatro de la tarde en segunda convocatoria.

El gobernador civil de Barcelona ha autorizado el embarque de 140 sacos de harina en el vapor «Torreblanca» para el comerciante de esta plaza don Alfredo Rodríguez.

### NUEVO CIRCO

Dentro de pocos días quedará instalado en el local en que estuvo el Salón Ideal, (calle de Sagasta) el hermoso «Circo Reina Victoria Eugenia» con una hermosa compañía gineástica, acróbata, ecuestre y cómica que dirigen los señores Andrens y Hervás.

El elenco de compañía lo componen acreditados y aplaudidos artistas, pudiendo asegurar que es la mejor que recorre Andalucía.

A esta compañía pertenece el gran Charlot's, el su éntico Charlot's, el mas gracioso de todos los Charlot's.

Todas las noches habrá función en el referido circo y los domingos y días festivos por la tarde en la Plaza de Toros.

### Relojería FRANCESA

Deogracias Perez

Paseo del Principe 22  
Gran surtido en Joyería. Platería, Óptica, Electricidad y artículos para regalos.

Se hacen todas clases de composuras en joyería, platería y Óptica. Antiguo y acreditado taller de composuras de relojes con toda clase de garantías.

Se compra oro, plata, platino, y alhajas.

No confundir la única «Relojería Francesa».

AL LADO DEL HOTEL SIMON  
Esta casa no tiene sucursales

6.000.000

¿Queréis que os toque el gordo de Navidad? Pues jugar en los números 4.214—5.089—5347 y 13258 que se dan participaciones en el Kiosco, donde se expone este periódico, Antonio Segura en frente del jardín de plantas.

También se expenden talonarios de Lotería con el número, cantidad y fecha puesta a precios económicos.

### Cobro de Crédito

Este centro dirigido exclusivamente por Abogado y Procurador ha establecido una sección especial para toda clase de reclamaciones, gubernativas judiciales, por accidentes del trabajo y demás cuestiones entre obreros patronos.

Consulta gratis, Plaza de los Olivos número 4 desde 3 a 6 tarde.

«Diario de Almería» es el periódico de mayor circulación de la provincia.